

当前半岛和平对话的大势已经形成

# 文在寅：期待第二次“金特会”

韩国总统文在寅10日在新年记者会上表示，期待朝美领导人第二次会晤在近期举行。他还说，朝鲜最高领导人金正恩近日访华，对可能的朝美领导人第二次会晤将起到积极作用。

分析人士认为，朝美之间的谈判如果不能取得突破，韩朝之间诸多工作也难以推进。朝美双方目前仍有保持接触和对话的动力，有关各方必须一道努力，直面下阶段更艰巨、更实质性的难题。

## 新闻事实

文在寅当天在青瓦台举行的新年记者会上说，中国在朝鲜半岛无核化进程中发挥了积极而重要的作用。

他还说，期待朝美领导人第二次会晤在近期举行，同时期待金正恩在朝美领导人会晤后访问首尔。

文在寅表示，缺乏互信是朝美无核化对话目前面临的关键难题。他呼吁朝美双方在无核化对话中采取相对应的措施。朝方需要进一步做出无核化实际举措，同时也必须考虑相对应的对朝措施，以推动无核化进程。

金正恩8日在与中国领导人的会谈中表示，去年朝鲜半岛形势出现缓和，中方为此发挥的重要作用有目共睹，朝方高度赞赏并诚挚感谢。朝方将继续坚持无核化立场，通过对话协商解决半岛问题，为朝美领导人第二次会晤取得国际社会欢迎的成果而努力。希望有关方重视并积极回应朝方合理关切，共同推动半岛问题得到全面解决。

## 深度分析

复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑继永认为，金正恩访华重要任务之一是身与半岛问题关键方之一的中方就半岛无核化进程协调立场。

郑继永说，与首次会晤不同，朝美领导人第二次会晤必须切入更实



1月10日，在韩国首尔，韩国总统文在寅在新年记者会上发表演讲。

新华社 图

质性的问题，朝方也将面对“深水区”。除了无核化进程清单内容、如何核验等技术层面难题，双方更大的难点在于构建互信的进程将如何延续、如何保持住对话势头。

郑继永还说，朝方认为，截至目前美方的善意回应非常少，而美方在短期内解除对朝制裁也不容易，为了落实经济建设之需、解决民生发展之困，朝鲜除了提振内需，还需通过同中国、韩国发展友好关系，推动其经济发展。

## 即时评论

春去春又来。朝鲜半岛自去年春天释出暖意，又快走一个四季轮回。在中朝及有关各方共同努力下，半岛问题政治解决进程取得重大进展。

一年之计在于春。当前，半岛和平对话的大势已经形成，谈下去并谈出成果成为国际社会普遍期待和共

识。希望相关各方以诚固信，相向而行，计天下利，不要错失政治解决半岛问题的历史机遇。

## 背景链接

朝鲜半岛局势在2018年发生重要的积极变化。朝韩领导人先后三次举行会晤，半岛南北关系实现缓和；2018年6月，美国总统特朗普与金正恩在新加坡举行首次会晤并签署联合声明。

此后，朝美无核化谈判陷入僵局。美国要求朝鲜先弃核，而朝鲜寻求美国先放松制裁、同意正式结束朝鲜战争。

金正恩今年1月1日在新年贺词中强调实现半岛完全无核化的坚定意志，并表示随时准备和美国总统再次举行会谈。特朗普6日表示，美朝正在就双方领导人第二次会晤地点进行协商。

据新华社电

## ■ 环球万象

### 独立机构称沙特石油储量达2685亿桶

沙特阿拉伯石油储量首次向独立审计机构开放。一些国际媒体解读，这一举措有助于石油巨头沙特阿美公司恢复上市计划。

沙特政府9日在声明中说，美国德戈利尔-麦克诺顿审计公司已经得出结论，即沙特现有石油储量共计2685亿桶。

这一数字略高于沙特政府先前公布的2663亿桶。

美国有线电视新闻网(CNN)解读，沙特数十年来首次允许独立机构评估这一中东国家的石油储量，堪称“重大转变”。

沙特曾寻求国有石油企业沙特阿美上市，但相关计划搁浅。路透社去年8月报道，沙特国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹叫停沙特阿美公司的国内外首次公开募股计划(IPO)。一名沙特政府高级官员当时说，作为阿美公司股东，沙特政府寻求在条件适当时继续执行IPO计划。

沙特先前筹备以IPO方式把沙特阿美公司5%的份额投入股票市场，以筹资1000亿美元为目标。如果成功，这将成为迄今最大规模IPO。路透社9日援引沙特能源、工业和矿产资源大臣哈立德·法利赫的话报道，沙特阿美打算2021年实现IPO。

法利赫在声明中说，德戈利尔-麦克诺顿审计公司的评估结果佐证“为什么……我们认为沙特阿美是全世界最有价值的企业，确实也是全世界最重要的企业”。

CNN报道，沙特阿美2018年产量达到历史纪录水平，去年11月产量为日均1100万桶。

去年12月，沙特与石油输出国组织(欧佩克)其他成员国以及俄罗斯等非欧佩克产油国达成减产协议，以期提振油价。

据新华社电

## 伊朗确认逮捕一名美国公民

伊朗外交部9日证实一名美国籍公民在伊朗境内遭逮捕，同时否认这名男子遭虐待。

美国海军退伍军人迈克尔·怀特现年46岁，由此成为总统唐纳德·特朗普任内已知首名遭伊朗逮捕的美国人。多家媒体推断，怀特被捕可能加剧美伊关系紧张。

## 确认

伊朗外交部发言人巴赫拉姆·卡西米9日证实怀特被关押在伊朗境内，但没有说明他被捕的具体时间。他告诉半官方的塔斯尼姆通讯社：“一名美国公民一段时间之前在马什哈德市被捕。”伊朗方面在他被捕后数天内已知会美国政府。

美联社报道，马什哈德市位于伊朗首都德黑兰以东95公里处。美国《纽约时报》7日报道，怀特被关押在瓦基拉巴德监狱。

卡西米同时否认任何关押在马什哈德的囚徒遭到虐待，说相关指控是“心理战”。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引卡西米的话报道：“这类报道是谎言、不恰当，(伊朗)严正否认。”

他说，怀特一案正在走司法流程，伊朗官方将在适当时候发表声明。

率先报道怀特一事的是定居海外的伊朗籍人士开设的一家新闻网站。曾在伊朗被拘的伊瓦尔·法尔哈迪声称，他去年10月在瓦基拉巴德监狱见过怀特。

法尔哈迪还说，怀特可能面临生命危险，因为瓦基拉巴德监狱关押的都是危险罪犯。

## 失联

怀特的母亲乔安妮在电话采访中告诉《纽约时报》记者，她的儿子去年7月27日本应搭乘飞机，经由迪拜从伊朗返回美国加利福尼亚州圣迭戈，但他没有登机。

乔安妮说，怀特去过伊朗“五六次”，探望伊朗籍女朋友。她对儿子是否面临指控毫不知情。乔安妮去年7月报告儿子失踪，美国国务院和国土安全部随后一直与她保持联系，说正尽力确认怀特的行踪。

乔安妮大约3周前从国务院得知，她的儿子被关押在伊朗一处监狱。“我只知道他还活着。”美国国务院官员正请求瑞士大使馆出面，对怀特进行领事访问。

美国与伊朗近40年前断绝外交关系。瑞士大使馆代表在伊朗的美国公民权益。

乔安妮说，儿子最近一次访问伊朗前，因颈部肿瘤接受化学疗法和放射治疗。他还患有急性哮喘。

## 恶化

美国国务院一名官员在给《纽约时报》记者的电子邮件回复中说，知悉美国公民在伊朗遭逮捕的相关报道，“美国公民在海外的安全是我们的最高优先事务，鉴于隐私考虑，我们现阶段无法提供更多信息”。

多家媒体推断，怀特被捕恐让美伊关系进一步恶化。美国现政府对伊朗采取“极限施压”政策，去年5月宣布退出伊朗核问题全面协议并单方面重启对伊朗系列制裁。伊朗经济因此面临严重困难。

两国关系趋紧从双方领导层言论可见一斑。伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊先前说，美国总统特朗普在阻遏伊朗方面“什么也做不成”。

美联社报道，除怀特外，已知还有4名美国公民遭伊朗关押。

路透社报道，特朗普2017年警告，除非全部遭伊朗关押的美国公民获释，否则伊朗将面临“新的严重后果”。

据新华社电

### 缅甸临时重开边境金三角口岸

缅甸商务部官员10日说，当地时间当天上午9时(北京时间10时30分)已临时重新开放去年年底被关闭的缅中边境缅方一侧金三角口岸(贺弄通道)。

缅甸商务部助理常秘钦貌伦告诉新华社记者，去年12月27日因安全原因关闭金三角口岸后，果农、商人损失巨大。本月7日，经过缅甸国防部、外交部、商务部和中国驻缅甸大使馆多方协商，决定10日临时重新开放金三角口岸，各方将就继续长期开放进一步协商。

钦貌伦还说，重新开放后的金三角口岸(贺弄通道)每日开放时间延长，中方一侧畹町口岸(芒满通道)开放时间由以前与缅方同步，货车通道由以前的2条增为4条。

中国云南省瑞丽市畹町经济开发区管委会10日也发布消息称，中缅边境畹町口岸(芒满通道)对面缅方一侧畹町口岸(芒满通道)恢复开放。中方海关、边防及口岸管理部门已经开始办理通关业务。

据新华社电